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 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 4/4)  
 
 
1. ขอใดไมใชหลักในการสรางเขื่อนกั้นน้ํา 
 1) ตัวเขื่อนตรงกลางจะตองหนากวาดานขางเพราะตรงกลางมีแรงดันน้ํามากกวา

ดานขาง 
 2) สรางเขื่อนเปนรูปโคงเพื่อเพิ่มความแข็งแรงในการตานทานแรงดันน้ํา 
 3) น้ําที่อยูในระดับลึกจะมีความดันมากกวาน้ําที่อยูในระดับตื้น 
 4) ฐานเขื่อนตองสรางใหกวางกวาสันเขื่อนเพื่อทนตอแรงดันของน้ําไดดี  
2. การฉาบผิวดานในของกระติกน้ํารอนหรือกระติกน้ําแข็งใหเปนมันเพื่ออะไร 
 1) ปองกันการพาความรอน 2) ปองกันการนําความรอน 
 3) ปองกันการระเหยของน้ํา 4) ปองกันการแผรังสีความรอน  
3. แหลงกําเนิดเสียงความถี่ 20 เฮิรตซ สงคลื่นเสียงออกไปเมื่ออัตราเร็วเสียงใน

อากาศมีคา 350 เมตรตอวินาที ถามีลมพัดดวยอัตราเร็ว 10 เมตรตอวินาท ี  
จงหาระยะอัดถึงระยะขยายที่อยูติดกันของคลื่นเสียงที่เคลื่อนที่ตามลม 

 1) 8.75 เมตร 2) 9.00 เมตร 3) 17.50 เมตร 4) 18.00 เมตร  
4. พิจารณาตารางบันทึกผลการสังเกตเมื่อนําสาร 3 ชนิด ผานลงในกระดาษกรอง

ชนิดที่ 1 และกระดาษกรองชนิดที่ 2  
 

สาร สี กระดาษกรอง 
ชนิดที่ 1 

กระดาษกรอง 
ชนิดที่ 2 

A แดง ไมพบสิ่งใดติดอยูบนกระดาษกรอง 
สารที่ผานออกมาเปนของเหลวสีแดง 

ของเหลวที่ผาน 
ออกมามีสีแดง 

B ดํา 
สังเกตเห็นกากตะกอนติดอยูบน 
กระดาษกรอง ของเหลวที่ผานกระดาษกรอง 
ใสกวาตอนแรก 

ของเหลวที่ผาน 
กระดาษกรองใส 

C ขาว ไมพบของแข็งอยูบนกระดาษกรอง 
ของเหลวที่ผานกระดาษกรองมีสีขาวขุน 

ของเหลวที่ผาน 
ออกมามีลักษณะใส 

 
 ขอใดกลาวถูกตอง 
 1) กระดาษกรองชนิดที่ 1 มีรูพรุนเล็กกวากระดาษกรองชนิดที่ 2 
 2) ไมสามารถกรองสาร A ไดโดยใชกระดาษกรองทั้งสองชนิด   
 3) สาร B มีขนาดอนุภาคเล็กที่สุด เนื่องจากการกรองสามารถแยกอนุภาคที่ปน

อยูออกจากกัน  
 4) สาร C มีขนาดอนุภาคใหญกวาสาร B  
5. ขอสรุปเกี่ยวกับการทําโครมาโทกราฟแบบกระดาษในขอใดไมถูกตอง 
 1) ถาสารเคลื่อนที่ไปจุดเดียวสรุปไดวาสารนั้นเปนสารบริสุทธิ์ 
 2) ถาสารเคลื่อนที่ได 3 จุด สรุปไดวาสารนั้นเปนของผสมที่มีสารผสมกัน 

อยางนอย 3 ชนิด 
 3) สารที่มีคา Rf เทากันอาจเปนสารชนิดเดียวกันหรือตางชนิดกันก็ได 
 4) ถาสารไมแยกออกจากกันอาจแกไขไดโดยเปลี่ยนตัวทําละลายหรือเพิ่ม

ความยาวของตัวดูดซับ 

 
 
 
 
 
 
 
  
6. พิจารณาระบบสืบพันธุเพศหญิงตอไปนี้  

ก

ง

คจ

ข

ฉ

  
 การปฏิสนธิของคนและการฝงตัวของเอ็มบริโอเกิดขึ้นบริเวณใด ตามลําดับ 
 1) ก และ ข 2) ก และ จ 3) ค และ ข 4) ค และ จ  
7. การกระทําของมนุษยในขอใดที่สงผลกระทบตอสมดุลธรรมชาติมากที่สุด 
 1) การทําเหมืองแร   2) การตัดไมทําลายปา 
 3) การสรางโรงงานอุตสาหกรรม 4) การสรางถนน  
8. แกสโอโซนเปนแกสที่ดูดซับรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตย ซึ่งเปนรังสี

อันตรายตอผิวหนังของมนุษยและพืชไมใหสองลงมากระทบถึงพื้นโลก      
มากเกินไป แกสชนิดนี้มีปริมาณมากที่บรรยากาศชั้นใด 

 1) ชั้นสตราโตสเฟยร  2) ชั้นเทอรโมสเฟยร 
 3) ชั้นมีโซสเฟยร   4) ชั้นโทรโพสเฟยร 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) ตัวเขื่อนตรงกลางจะตองหนากวาดานขางเพราะตรงกลางมีแรงดันน้ํา

มากกวาดานขาง 
   การสรางเขื่อนจะตองสรางฐานใหกวางกวาสันเขื่อน เนื่องจากน้ําที่

อยูในระดับลึกจะมีความดันมากกวาน้ําที่อยูในระดับตื้น การสรางเขื่อนเปนรูป
โคงเพื่อเปนการเพิ่มพื้นที่ของเขื่อนในการตานแรงดันน้ําใหมากขึ้นกวาการสราง
ในลักษณะตรง ทําใหเขื่อนแข็งแรงมากขึ้น และตองสรางใหเขื่อนมีความหนา
สม่ําเสมอเทากันตลอดแนวเขื่อนตั้งแตตนถึงปลายเขื่อน  

2. เฉลย 4) ปองกันการแผรังสีความรอน 
    การฉาบผิวดานในของกระติกน้ํารอนหรือกระติกน้ําแข็งใหเปนมัน 

คือ การฉาบปรอท ซึ่งปรอทไมยอมใหรังสีความรอนผาน ดังนั้นความรอนจึง
ผานเขาและออกกระติกไมได ทําใหกระติกสามารถเก็บความรอนหรือความเย็น
ไวไดนาน  

3. เฉลย 2) 9.00 เมตร 
    v = fλ 
    (350 + 10) = 20 × λ 
    λ = 20

360   =  18 เมตร 
   ระยะอัดถึงระยะขยายที่ติดกัน 2

λ  = 9 เมตร 

4. เฉลย 2) ไมสามารถกรองสาร A ไดโดยใชกระดาษกรองทั้งสองชนิด 
 กระดาษกรองธรรมดา มีเสนผานศูนยกลางของรูกระดาษกรอง = 10-4 cm 
 กระดาษเซลโลเฟน มีเสนผานศูนยกลางของรูกระดาษกรอง = 10-7 cm  

ตารางแสดงความสามารถในการผานกระดาษกรองและกระดาษเซลโลเฟน 
ของสารแขวนลอย สารละลาย และคอลลอยด  

ชนิดของสาร การผานกระดาษกรองธรรมดา การผานกระดาษเซลโลเฟน 
สารแขวนลอย 
สารละลาย 
คอลลอยด 

ไมผาน 
ผาน 
ผาน 

ไมผาน 
ผาน 

ไมผาน  
   สาร A คือ สารละลาย อาจเปนน้ําหวานสีแดง เนื่องจากผานรูของ

กระดาษกรองและรูของกระดาษเซลโลเฟนได 
   สาร B คือ สารแขวนลอย เนื่องจากสามารถกรองอนุภาคที่

แขวนลอยและปนอยูใหแยกออกจากกัน 
   สาร C คือ คอลลอยด เนื่องจากมีอนุภาคเล็กกวากระดาษเซลโลเฟน 

แตใหญกวากระดาษกรอง 
    เมื่อพิจารณาความสามารถในการกรองของกระดาษกรองทั้ง 2 ชนิด 

พบวากระดาษกรองชนิดที่ 2 มีความสามารถในการกรองสาร B และสาร C  
ไดมากกวากระดาษกรองชนิดที่ 1 ดังนั้นขนาดรูของกระดาษกรองชนิดที่ 2   
จะเล็กกวาของกระดาษกรองชนิดที่ 1  

   เปรียบเทียบขนาดอนุภาคของสารพบวา สาร B มีอนุภาคใหญกวา
สาร C และสาร A มีขนาดอนุภาคเล็กที่สุด 

   คําวา “สามารถกรองได” หมายถึง สามารถแยกสารแขวนลอยที่ 
ปนกันโดยมีของแข็งที่ไมละลายอยูในของเหลว ใหมีอนุภาคของของแข็งติดอยู
บนกระดาษกรอง  

5. เฉลย 1) ถาสารเคลื่อนที่ไปจุดเดียวสรุปไดวาสารนั้นเปนสารบริสุทธิ์ 
   ถาสารเคลื่อนที่ไปจุดเดียวสรุปวาอาจเปนสารบริสุทธ เนื่องจากสาร

อาจไมแยกกันก็ได  
6. เฉลย 3) ค และ ข 
    การปฏิสนธิของคนจะเกิดขึ้นบริเวณทอนําไขสวนตนคือ บริเวณ ค 

จากนั้นจะเคลื่อนตัวมาตามปกมดลูกพรอมกับแบงเซลลเปนเอ็มบริโอและมาฝงตัว
ที่ผนังมดลูกบริเวณ ข แลวเอ็มบริโอจะเจริญเติบโตตอไปเปนระยะตางๆ จนคลอด  

7. เฉลย 2) การตัดไมทําลายปา 
   ปาไมเปนแหลงตนน้ําลําธารที่ชวยในการรักษาสมดุลทางธรรมชาติ

ที่สําคัญมากที่สุด ทั้งทางน้ํา ดิน และอากาศ การตัดไมทําลายปาจึงทําใหสมดุล
ทางธรรมชาติเสียไปสงผลใหเกิดภัยพิบัติตางๆ ซึ่งลวนแตรุนแรงและเกิด
บอยครั้งมากขึ้นอยางไมเคยเกิดขึ้นมากอนในปจจุบัน  

8. เฉลย 1) ชั้นสตราโตสเฟยร 
   ชั้นสตราโตสเฟยร (Stratosphere) มีแกสโอโซนเปนสวนประกอบอยู 

แกสโอโซนทําหนาที่ดูดซับรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตย ซึ่งเปนรังสี
อันตรายตอผิวหนังของมนุษยและพืชไมใหสองลงมากระทบถึงพื้นโลกมาก
เกินไป   

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


